

# 中国正密切关注钓鱼岛事态

## 会采取必要措施维护国家领土主权

新华社北京9月5日电 中国外交部发言人洪磊5日说,中国政府捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志是坚定不移的,中国正密切关注事态发展,采取必要措施维护国家领土主权。

有记者问,据报道,日本政府5日与钓鱼岛所谓“所有者”达成协议,以20.5亿日元“购岛”,中国对此有何评论?是否将向日本提出交涉?考虑采取哪些应对措施?

洪磊说,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有充分的历史和法律依据。钓鱼岛最早由中国人发现、命名和利用,至少在明朝就在中国海防

管辖范围之内。日本则是在1895年甲午战争期间才对钓鱼岛提出主权要求,并采取非法手段窃取了这些岛屿。显然,所谓钓鱼岛属于日本固有领土的主张是根本站不住脚的。洪磊表示,日本不顾中国多次严正交涉,对中国要求置若罔闻,执意推进所谓“购岛”进程,严重损害中国的领土主权,伤害中国的民族感情。

“我们不禁要问,日本究竟要把处理钓鱼岛问题引向何方?”洪磊重申,日本对钓鱼岛及其附属岛屿采取的任何单方面措施都是非法、无效的。

日本派外务副大臣山口壮专门赴华向中国领导人转交日本首相野田佳彦的亲笔信,表示希望冷静处理钓鱼岛问题。才过几天,日本政府就紧锣密鼓达成所谓“购岛”协议,变色龙嘴脸暴露无遗。国之相交,重在守信,信义不守,何谈其他。

如今看来,日本在钓鱼岛问题上越走越远。中国政府一直以来从中日友好大局出发,在处理钓鱼岛问题上采取克制的态度,但中国政府和人民有维护主权与领土完整的坚强意志与决心,日本若再一意孤行,必须对由此产生的后果承担一切责任。

宣布“购买”他国领土,完全是强盗行径,是非法和无效的。

在钓鱼岛问题上,中国政府已一再严正表态与交涉,立场之坚定不容任何误读:中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。日本的单方面行动是对中国人民感情的严重伤害,是对中国人民尊严的严重玷污,是对中国领土与主权完整的公然挑衅和侵犯。

更令人不齿的是,日本在钓鱼岛问题上继续玩弄两面派手法,欺

世盗名。前几天,日本派外务副大臣山口壮专门赴华向中国领导人转交日本首相野田佳彦的亲笔信,表示希望冷静处理钓鱼岛问题。才过几天,日本政府就紧锣密鼓达成所谓“购岛”协议,变色龙嘴脸暴露无遗。国之相交,重在守信,信义不守,何谈其他。

如今看来,日本在钓鱼岛问题上越走越远。中国政府一直以来从中日友好大局出发,在处理钓鱼岛问题上采取克制的态度,但中国政府和人民有维护主权与领土完整的坚强意志与决心,日本若再一意孤行,必须对由此产生的后果承担一切责任。

更令人不齿的是,日本在钓鱼岛问题上继续玩弄两面派手法,欺

### 韩中学教材地图将添加独岛名字

新华社上午电 韩国教科书审定机构5日说,一些中学教材出版商已修订草稿,在地图中添加独岛(日本称竹岛)名字。

韩国课程与评估研究院审定12种社会研究教材草稿,共发现3232处错误或内容缺失,其中202处为地图遗漏标注地名,包括独岛名字,因而建议教材出版商重新修订。

该机构官员说,出版商最近已提交修订版教材寻求批准,将自明年开始使用。

### 开车撞日使馆韩男子获缓刑

新华社上午电 韩国首尔中央地区法庭5日判处驾驶卡车撞击日本大使馆正门的司机金章槿(音译)1年监禁,缓刑2年。

7月9日清晨,61岁的古董商人金章槿驾驶卡车撞击日本使馆大门,自称此举是为抗议日本极右翼分子行径。

法官说,金章槿因袭击受国际法保护的外交使团而获判1年监禁,但考虑他的动机以及袭击没有造成伤亡,判处缓刑2年。

#### 国际时评

## 日本“买卖”钓鱼岛完全是强盗行径

◆ 吴黎明

据媒体报道,日本政府已与所谓“土地所有者”就“购买”中国钓鱼岛事宜达成协议,准备签订“买卖合同”。日本不顾中国一再反对,罔顾钓鱼岛主权属于中国的事实,欲签署所谓“购岛”协议,是彻头彻尾的强盗行径。

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,最早由中国人发现、命名和利用,早在明朝就被纳入中国版图。

1895年,日本趁甲午海战之

机,窃取钓鱼岛及其附属岛屿。二战后,美国单方面宣布对钓鱼岛等岛屿拥有所谓“施政权”,并于1971年在与日本签订归还冲绳协定时无私相授受给日本。

史实如山,铁证如山。无论从历史归属还是法理依据来看,中国对钓鱼岛列岛都拥有无可争辩的主权。从逻辑上说,日本所谓“买卖”钓鱼岛一事本身就是个伪命题,根本站不住脚。从国际法角度看,日本政府罔顾该岛主权归属,公然单方面

宣布“购买”他国领土,完全是强盗行径,是非法和无效的。

在钓鱼岛问题上,中国政府已一再严正表态与交涉,立场之坚定不容任何误读:中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。日本的单方面行动是对中国人民感情的严重伤害,是对中国人民尊严的严重玷污,是对中国领土与主权完整的公然挑衅和侵犯。

更令人不齿的是,日本在钓鱼岛问题上继续玩弄两面派手法,欺

## 全球竞争力最新排名发布 中国内地降至第二十九位

新华社日内瓦9月5日电 世界经济论坛5日发布《2012-2013年全球竞争力报告》,中国内地的排名在经过数年稳定上升后,今年下降3位,排名第29位。

这是中国的竞争力排名自2005年以来首次下降,不过在金砖国家中仍保持领先地位。其他4个金砖国家,除巴西(第48位)排名有所上升外,南非(第52位)、印度(第59位)和俄罗斯(第67位)均有下降。

报告作者之一、世界经济论坛高级经济学家阿努表示,中国仍表现优秀,影响排名的各项因素变化非常小,当前很难解读。她认为,中国相对其他金砖国家的领先地位一段时间内不会改变,而俄罗斯加入世贸组织可能使未来排名有所变化。

世界经济论坛指出,亚洲发展中国家近年来强劲的竞争力增长势头趋于放缓,亚洲大部分地区仍然面临交通和能源基础设施不足、技术采用率低等问题。

瑞士在今年这份覆盖全球144个经济体的报告中继续稳居榜首,位居其后的依次是新加坡、芬兰和瑞典。美国下降2位名列第7,排在荷兰(第5位)和德国(第6位)之后,这已是美国竞争力排名连续第4年下滑。阿努指出,这主要因为在过去几年美国没能很好应对宏观经济波动、公共债务攀升等问题,公众对政界信任度降低。

中国香港和中国台湾分列第9位和第13位,日本和韩国分列第10位和第19位。卡塔尔排名第11位,为西亚北非地区排名最高国家。在撒哈拉以南非洲地区,南非(第52位)排名最高。在拉丁美洲,智利(第33位)继续领先。

## “成为总统并没有让你改变本性”

### 美国民主党党代会“第一夫人”为奥巴马拉票



■ 台下听众高举“我们爱米歇尔”标语



■ 米歇尔在党代会上讲话

图 IC

美国民主党全国代表大会4日开幕,“第一夫人”米歇尔·奥巴马发表讲话,从妻子角度出发告诉美国选民,丈夫4年来“没有变。”

#### 4年来丈夫没有变

民主党全国代表大会4日在北卡罗来纳州夏洛特市开幕,将正式提名奥巴马为民主党总统候选人。

米歇尔讲述自己随奥巴马入主白宫4年来的亲身经历,强调奥巴马没有变,“依然是那个这些年我爱着的男人”。

“我亲眼见证,成为总统并没有让你改变你的本性,而这也证明了你的本性。”她说,“我们都在那种物质基础不太好的家庭中长大,但家庭给了我们更宝贵的东西——毫无条件的爱。”

米歇尔说,奥巴马这些年在医疗改革等领域付出的努力完全源自他的个人经历,对他来说这不是政治,“而是自己的事情”。

#### 成功在于改善民生

米歇尔呼吁选民再给丈夫4年

时间,使美国经济摆脱困境。

她在讲话中没有提及奥巴马的竞争对手、共和党候选人罗姆尼,只是说:“对奥巴马而言,成功并不意味着多赚钱,而是能在多大程度上改善民众生活。”

罗姆尼在选战中强调自己有引领美国走出经济阴霾的专业才干,米歇尔这番话意在提醒他不必拿先前在商界取得的成绩“说事”。

奥巴马近来与罗姆尼选情胶着,借上个月共和党全国代表大会“东风”,罗姆尼所获民意支持率接

连几天略占上风。米歇尔这番讲话能在多大程度上帮助奥巴马,各家媒体见解不同。

美联社-捷孚凯市场调查公司最新民意调查结果显示,就人气而言,米歇尔高于奥巴马、罗姆尼和罗姆尼的妻子安。米歇尔的一些观点受到独立选民和女性选民欢迎,而这两类选民正是奥巴马竞选时急于拉拢的人群。

弗吉尼亚大学政治学家萨瓦托说:“米歇尔讲得真好,但是研究过选举的人都知道,配偶能帮助取悦选民,却改变不了选民的想法。”

#### 克林顿助阵弃前嫌

民主党人、前总统克林顿5日将正式提名奥巴马成为总统候选人并发表讲话,将是本次民主党党代会一大亮点。

2008年总统竞选期间,克林顿的妻子、现任国务卿希拉里参加民主党党内预选败给奥巴马。当年克林顿助力妻子攻击奥巴马,两人一度势同水火,以至奥巴马在与希拉里辩论时反击道:“有时我分不清到底在与哪个克林顿竞争。”

不过,克林顿早在今年上半年就开始为奥巴马助阵,多次参加奥巴马的竞选筹款活动。分析人士认为,克林顿助阵显现民主党内团结,而且他依然享有较高威望,执政时期美国经济表现出色,奥巴马希望借力他赢得更多选民支持。

杜鹃(新华社供本报稿)

## 世界银行任命首席经济学家

新华社华盛顿9月5日电 总部位于华盛顿的世界银行5日发布声明称,世行行长金墉任命印度籍经济学家巴苏出任世行首席经济学家兼高级副行长。

巴苏成为继林毅夫之后第二位获任该职的发展中国家人士,任命将从10月1日起生效。林毅夫在担任世行首席经济学家兼高级副行长4年任满后于6月卸任,此后该职位一直空缺。

世行行长金墉在声明中说,巴

苏有在印度财政部工作的经历,又有在学术上的深厚造诣,特别适合为世行成员国提供各类解决方案,并推动世行的研究工作,他拥有的发展中国家第一手经验也将是世行的宝贵财富。

巴苏曾任美国康奈尔大学经济学教授,并曾在哈佛大学、麻省理工学院等知名学府担任客座教授,是研究发展经济学、福利经济学等课题的知名学者,曾任印度财政部首席经济顾问。

## 葡萄牙爱尔兰评级上限下调

新华社纽约9月5日电 穆迪投资者服务公司5日宣布下调葡萄牙和爱尔兰的国家评级上限。

穆迪当天将葡萄牙国家评级上限从之前的Aaa连降9级到Baa3,离垃圾级只有一步之遥。穆迪说,下调评级上限是对葡萄牙经济和金融风险重新评估后作出的决定。

穆迪同时将爱尔兰的国际评级上限从之前的Aaa调降6级到A3,理由是爱尔兰经济持续疲弱给非政府债券发行人带来风险。

国家评级上限表示一个国家的债券发行人可能获得的信用评级的最高水平。

穆迪说,下调葡萄牙国家评级上限对葡萄牙内部发债人评级没有影响,因为目前葡萄牙国内所有发债人评级没有高于Baa3;对爱尔兰则有一定影响。

目前穆迪对葡萄牙的长期主权信用评级为Ba3,为垃圾级;对爱尔兰的长期主权信用评级为Ba1,同为垃圾级。